

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ КАРТОФЕЛЕВОДСТВА В
РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИ-
ВЫ РАЗВИТИЯ ОТРАСЛИ

Картофель является одной из ведущих культур в нашей республике. Ежегодно она производит не менее 14-17 процентов бывшего союзного и около 4-4,5 процентов мирового валового сбора картофеля.

Наша республика выделяется как регион товарного производства семенного, продовольственного и технического картофеля не только для внутривнутриреспубликанского использования, но и для вывоза в другие республики СНГ. Ежегодно Республика поставляет по межреспубликанским поставкам около 300 тыс. тонн продовольственного и 120-140 тыс. тонн семенного сортового картофеля. В настоящее время выращиванием этой культуры занимаются практически все колхозы, совхозы и население. В структуре посевных площадей сельскохозяйственных культур на его долю во всех категориях хозяйств приходится около 10 процентов, а в общественном секторе - 4,5%. Занимая небольшой удельный вес в структуре посевов, картофель в общей стоимости валовой продукции земледелия в 1991 году составлял 37,3%, а доля прибыли, получаемая хозяйствами от картофеля, в общей прибыли от реализации продукции растениеводства государству - 38,9 процентов. Урентабельность составил 150%. Во многих картофелеводческих колхозах и госхозах эти показатели значительно выше.

В 1991 году посевные площади под картофелем во всех категориях хозяйств составили 654 тыс. га, в том числе в общественном секторе 249,2 тыс. га или уменьшились в колхозах, госхозах и межхозах республики на 39,7 тыс. га в сравнении с 1990 годом. В то же время имеются серьезные издержки в организации защиты картофеля от болезней и прежде всего от фитофтороза. Продолжает оставаться крайне низкой материально-техническая база картофелеводства. Практически отсутствует современная система машин для внедрения интенсивных технологий возделывания. Достаточно сказать, что из 57 наименований машин, рекомендуемых производству, отечественной промышленностью производится только 23,

из которых 9 - морально устарели. Обеспеченность семеноводческих хозяйств хранилищами составляет чуть более 10 процентов, что не позволяет своевременно вести сортировку, проращивание и протравливание клубней.

В селекции предусматривается осуществить систему мер по выведению и внедрению в производство новых сортов картофеля с высоким содержанием сухих веществ, устойчивых к основным болезням, с высокой лежкоспособностью и потенциальной урожайностью 400-500 центнеров с гектара. В настоящее время в республике районировано 19 сортов картофеля, в том числе 4 сорта (Пригожий-2, Нарочь, Сантэ, Белорусский-3) нематоустойчивых. Белорусским научно-исследовательским институтом картофелеводства выведены и переданы в Государственные испытания 6 сортов картофеля (Верас, Синтез, Гранат, Росинка, Аксиомит, Явор).

Большое внимание будет уделено повсеместному внедрению и совершенствованию элементов интенсивной технологии возделывания картофеля в зависимости от плодородия почв, их гранулометрического состава, уровня планируемого урожая.

Существенные изменения в текущей пятилетке произойдут и в развитии картофелеперерабатывающей промышленности Республики Беларусь. В настоящее время переработка картофеля на картофелепродукты, спирт и крахмал сосредоточена на 74 предприятиях республики, где ежегодно перерабатывается 675 тыс. тонн, что крайне недостаточно. В среднем на душу населения в республике производится 0,85 кг картофелепродуктов (картофельное пюре, чипсы, баточки и т.д.) или в пересчете на свежий картофель - 5,7 кг (в США - 35 кг, Англии - 25, Франции - 15, Польше - 8 кг).

Учитывая особую значимость дальнейшего наращивания объемов производства картофеля в агропромышленном комплексе, уже в текущем году во всех категориях хозяйств республики посева картофеля размещены на площади 841 тыс. га, что на 186,6 тыс. га (на 28% больше уровня прошлого года, в том числе в колхозах, госхозах и межхозах - 244,7 тыс. га).

С каждого гектара посевов в общественном секторе в этом году планируется получить по 160 процентов картофеля и собрать не менее 4,4 млн. тонн продукции. Валовый сбор картофеля во всех категориях хозяйств составит около 13,4 млн. тонн. Намеченный объем производства позволит хозяйствам успешно выполнить или государственные заказы (1405,6 тыс. тонн) по продаже картофеля государству, осуществить поставку 680 тыс. тонн картофеля за пределы республики, обеспечить нужды перерабатывающей промышленности (307 тыс. тонн).